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class="mar10"> 一场席卷全球的金融海啸使中国国内外经济环

境发生了深刻变化，上市公司面临的风险和盈利压力陡然增

大。在这种情况下，上市公司有意利用会计准则去粉饰财务

报表的动机大大增强。据笔者观察，2008年的年报、2009年

的相关财务报告中，存有相当多的中国式会计准则操纵(合法

合规但不合理)行为。 公允价值之争 2008年第三季度，美国一

些金融业人士和国会议员将矛头指向美国会计准则，认为

第157号会计准则要求金融产品按照“公允价值”计量的规定

，在市场大跌和市场定价功能缺失的情况下，对加重金融危

机起到推波助澜的作用。美国财务会计准则委员会2009年4

月2日决定放宽按公允价值计价(以市值计价)的会计准则，给

予金融机构在资产计价方面更大的灵活性。作为对此作出的

迅速反应，中国证监会表示，将重点关注公允价值等项目。 

公允价值是指，在公平交易中，熟悉情况的交易双方自愿进

行资产交换或债务清偿的金额。其中，按照市场报价来确认

公允价值的方法叫市值计价，按照估值模型计价的方法叫估

值计价。我国的新会计准则最大变化之一是在资产计量方面

广泛应用了公允价值概念：长期股权投资、投资性房地产和

金融工具等17项具体准则中都不同程度地引入了公允价值的

计量属性。从公允价值的实质来看，在很多问题的处理上都

需要人为的判断，定性因素大于定量因素。因此，公允价值

本身公允与否其实很难判断、争议颇多。 我们以债务重组为



例，准则中债务重组交易以公允价值计量，并允许债务人将

产生的债务重组收益计入当期损益，进入利润表。如，上市

公司可能会在出现亏损时进行债务重组，确认重组收益，或

者进行以优质资产换劣质资产的非货币性资产交换。 对于ST

或者*ST公司来说，每年公布年报都是最痛苦的时候，盈利还

是亏损直接影响到其“披星戴月”的情况，尤其对于*ST公司

而言更是面临暂停上市之险。通常上市公司平台对于其大股

东或当地政府来说有重要的意义，往往会千方百计保壳

。2008年的严峻经济形势促使特别多的ST或者*ST公司为保牌

而奔走。 ST贤成在2008年报中披露，公司将应收债权账面价

值扣除已计提的坏账准备后的净额20440.83万元作价21074.1万

元，转让给西宁市国新投资控股有限公司，债权转让收

益633.27万元计入本期损益。三安光电2008年向特定对象非公

开发行股份购买其评估净值为50045.66万元的资产实施重大资

产重组，主营业务变更为LED外延片及芯片的研发、生产和

销售。 上述交易定价均应用公允价值的计量方法，财务报表

得到了改观。但其作价是否公允，判断的依据何在，计算的

方法和过程是什么？有关披露均不够充分。投资者对于其价

值的“公允性”仍难以判断，这显然极不合理。 金融工具的

不当分类 一些上市公司在购买股票、基金后，通常把它们计

入可供出售金融资产，而非交易性金融资产里面，也不计提

减值损失，以达到只影响资本公积而不影响利润的目的。对

金融资产、金融负债，管理层有很大的自由裁量权，可以利

用分类、计价方法等手段，根据报表目的，高估或者低估利

润。另外，金融工具项目对资产负债表也会产生重大影响。

2009年5月20日，福建水泥发布公告称，修正2009年上半年度



业绩预告。此前，公司预计上半年累计净利润亏损4500万元

至6000万元，现在修正为预计净利润1500万元以上。福建水

泥解释称，之所以在如此短的时间内实现扭亏，是因为公司

出售了423万股兴业银行[39.27-0.63%]股票，获得投资收益1.12

亿元。但是奇怪的是，福建水泥在出售兴业银行股票仅仅4天

之后,又以更高的价格买回同等数量的股票。这一买一卖,福建

水泥实际上是多支付了535万元。 中央财经大学的一位专家认

为，福建水泥实际上是钻了会计准则的漏洞：其持有的兴业

银行3200万原始股，在资产负债表中是“可供出售的金融资

产”，也就是被列入“非流动资产”。但是福建水泥却把它

当成“交易性金融资产”来处理，短期内进行买卖，通过投

资性收益来调节利润。 减值准备少提现象增多 企业在全球化

经营环境下的风险正在加大，尤其是随着金融危机的爆发，

资产减值准备如何严格计提，以让投资者看清楚企业的资产

质量，已引起投资者和监管当局的关注。有上市公司研究专

家表示，近年来，少提减值准备的现象比较常见。在金融危

机的冲击下，企业的盈利能力明显下降，上市公司少提减值

准备的动因明显。但中国平安给上市公司作了一个表率，其

在2008年度对富通集团投资计提减值准备共227.90亿元，较为

充分、合理。 2008年11月15日，20国集团通过《华盛顿声明

》明确指出，金融机构在报告中提供经改进的风险披露，与

国际最佳做法保持一致，持续披露全部损失。同时，IASB(国

际会计准则理事会)还拟于2009年开展对减损准则的修订、推

出新规。 应对会计准则操纵之策 如何解决会计准则中国式操

纵的难题、提高财务报告信息质量，是摆在会计准则制定部

门、证券监管部门、审计机构面前的一个重大课题。 进一步



完善会计准则的实施细则。我国的市场经济环境中，行业间

存在较大的差异，这使个别准则在运用过程中可能出现不适

用的状况。因此要针对特殊的市场环境和具体的行业特点，

出台具体的实施细则，在实践中拓展准则深度与广度，提高

其可操作性，强化对相关交易实质的审查。 尽管我国新会计

准则已经全面引入了公允价值，但是，基本准则中并没有对

公允价值的应用进行详细的规定，而且没有单独一项具体准

则专门规范公允价值计量应用的细节问题。我国应根据国情

，尽早制定一个具有可操作性的公允价值计量的具体准则或

应用指南，应具体详细地说明现值技术的操作，详细地说明

现值的确认、计量问题，折现率和资产报酬率选择的问题，

对于公允价值定性和定量给予一个标准，使得操作上能够规

范，减少主观的臆断，以利于实务操作。 强化信息披露。有

人说：“上市公司的财务报告，就像女人的裙子可长可短。

”监管部门应当从提高信息披露质量的立场出发，强化公司

的财务报告披露。 在采用估值技术确定公允价值时，应充分

关注估值模型以及计算参数的合理性，并在附注中详细披露

估值模型、重要参数的选取依据和估值过程，以及必要的敏

感性分析。公司应当在“管理层讨论与分析”部分披露同公

允价值计量相关的内部控制制度，并制定适当的格式，披露

相关金额信息。 公司应当建立健全同金融工具会计核算、信

息披露相关的决策机制、业务流程和内部控制，重点关注市

价持续下跌情况下的金融资产减值，以及衍生金融工具的会

计核算。公司应当在“管理层讨论与分析”部分通过适当的

格式，披露持有外币金融资产的情况，如未持有也应明确说

明。汇丰控股2008年半年报值得借鉴：其公布了40页的“市



场动荡的影响”报告，详述有关证券化活动和结构产品的分

类、计价、拨备和风险。 相应的，还应提高对会计师事务所

等中介机构责任和义务的要求，加强对评估机构的考核，建

立动态的准入和退出机制，加强对相关机构和人员的责任追

究。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


